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گروه شهرنوشت »توسعه ایرانی«- 
فرزندخوانده شده بود تا طعم تلخ روزهای تنهایی 
را در کنار کانون خانواده و در آغوش پدر و مادر 
فراموش کند غافل از اینکه روزهای سخت‌تری 
در انتظارش است. در روزهای اخیر خبر فوت یک 
کودک که به تازگی به فرزندخواندگی خانواده‌ای 
سپرده شده بود، در شهرستان کاشمر در صدر 
خبرها قرار گرفت. پس از اعلام این خبر مدیرکل 
بهزیستی استان خراسان رضوی اعلام کرد: 
متاسفانه دختر مذکور که سه روز پیش در یکی از 
مراکز درمانی شهرستان کاشمر به طرز مشکوکی 
فوت کرد، سه ماه پیش به صورت فرزندخوانده به 

این خانواده کاشمری سپرده شده بود.
براساس اعلام اسماعیل بلوچ زاده فوت این 
دختر در یکی از مراکز درمانی کاشمر با علائم 
کبودی و شکستگی در بدن به عوامل انتظامی و 
قضایی گزارش شده بود. به گفته وی برای مشخص 
شدن علت فوت و این که آیا مرگ ناشی از اقدام 
مجرمانه و یا قتل بوده است، پرونده‌ای از سوی 
دادستانی تشکیل شده و در این راستا دستور 
قضایی لازم صادر شده است و بازپرس به همراه 
پلیس آگاهی و پزشکی قانونی در محل حضور 
یافته و تحقیقات در خصوص چگونگی فوت را 

آغاز کرده اند.
اگرچه  قوانین و مقررات فرزندخواندگی بسیار 
پیچیده و فرایندهای آن زمان‌بر است و در این زمینه 
قانون بسیار جامعی وجود دارد اما اگر بعد از طی 
پروسه فرزندخواندگی، نظارت مستمر و مداومی 
از سوی مددکار اجتماعی وجود نداشته باشد، 
ممکن است حوادث تلخ و ناگواری برای کودک 
ایجاد شود که متاسفانه در کاشمر باعث فوت یک 

کودکی شده است. 

درمورد فرزندخواندگی  خلأ قانونی نداریم
رضا شفاخواه، وکیل دادگستری درباره 
نظارت مستمر بهزیستی بر کودکان فرزندخوانده 
در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«‌گفت: در این 
زمینه خوشبختانه می‌توانیم بگوییم که خلأ 
قانون درخصوص کودکان فرزندخوانده نداریم. 
خوشبختانه با توجه به قوانین فعلی، نیازی 
به تصویب قانون جدید نیست؛ بنابراین، خلأ 
قانونی وجود ندارد. اما متأسفانه سازوکار اجرایی 
و مسئولیت‌پذیری در ارکان اجرایی مرتبط با 
حقوق کودکان با مشکل مواجه است. بهزیستی، 
که یکی از نهادهای اصلی در این حوزه است، 
به نظر می‌رسد کارایی لازم را ندارد. مدیران 
این سازمان در مصاحبه‌های مختلف اذعان 
می‌کنند که بودجه آنها کفاف تأمین هزینه‌های 
کارمندان را نمی‌دهد چه برسد به اینکه بخواهند 
 در زمینه فوریت‌های اجتماعی اقدامی را 

انجام دهند.

فرآیند بررسی صلاحیت اخلاقی متقاضیان 
فرزندخواندگی بروکراتیک است

وی با اشاره به قانون فرزندخواندگی ادامه داد: 
در خصوص فرزندخواندگی، قانونی در سال ۱۳۹۲ 
تحت عنوان »قانون حمایت از کودکان و نوجوانان 
بی‌سرپرست و بدسرپرست« به تصویب رسیده که 
به فرزندخواندگی نیز پرداخته است. این قانون با 
همکاری مددکاران اجتماعی تدوین شده و سعی 
شده است حالات مختلف را در آن شناسایی کنند. 
اگر پروسه فرزندخواندگی به درستی رعایت شود، 
یعنی احراز شرایط بر اساس ماده ۶ این قانون باشد، 
مشکلی نخواهیم داشت. اما آیا این احراز شرایط 
به‌طور عملی انجام می‌شود آیا به درستی انجام 

می‌شود؟

این وکیل با اشاره به شرایط فرزندخواندگی 
گفت: شرایطی مانند عدم محکومیت جزایی 
مؤثر، تمکن مالی، عدم حجر، سامت جسمی 
و روانی لازم و توانایی عملی برای نگهداری و 
تربیت کودکان و نوجوانان تحت سرپرستی و 
عدم اعتیاد به مواد مخدر، مواد روان‌گردان و 
الکل، صلاحیت اخلاقی، عدم ابتلا به بیماری‌های 
واگیر‌ و صعب‌العلاج باید احراز شود، اما این فرایند 
به‌درستی انجام نمی‌شود. صلاحیت اخلاقی یک 
مفهوم بسیار گسترده و وسیع است. درست است 
که در این قانون تعریف نشده است اما صلاحیت 
اخلاقی در کل کاملا معلوم و مشخص است آیا 
ساز و کار سنجش کسانی که برای فرزندخواندگی 
مراجعه می‌کنند به درستی احراز می‌شود، مسلما 
خیر. در واقع، فرآیند بررسی صلاحیت اخلاقی 
متقاضیان فرزندخواندگی به‌صورت اداری و 
بروکراتیک باقی مانده و شاهد احراز شرایط اخلاقی 

به‌معنای دقیق نیستیم.
شفاخواه تصریح کرد: متاسفانه کارمندان 
سازمان بهزیستی  با مقوله آسیب‌های اجتماعی 
به قدر کافی آشنا نیستند و به موضوعاتی که 
می‌پردازند صرفا تمکن مالی است و به این موضوع 
توجه ندارد که طبق ماده 6 قانون باید صلاحیت 
اخلاقی والدین احراز شود یا باید سلامت جسمی 
و روانی پدر و مادری که متقاضی فرزندخواندگی 
هستند را احراز کنند و این روند یک پروسه 
تحقیقی لازم دارد و نیازمند به کارگیری مددکاران 
اجتماعی است که گاه به صورت نامحسوس این 
کار را انجام دهند. آیا بهزیستی توان اجرای چنین 
قانونی را دارد مسلما پاسخ این سوال منفی است 
و پتانسیل در حال حاضر بهزیستی که به گفته 
مدیران سابق آن در خیلی از شهرها تجهیزات مورد 
نیاز مانند خودرو وجود ندارد یا پرسنل کافی را در 
اختیار ندارند، توانایی انجام این پروسه را ندارد. 
در واقع، اگر بهزیستی توان اجرای این قانون را 
 نداشته باشد، نمی‌تواند به‌درستی به وظایف خود 

عمل کند.

اورژانس اجتماعی از مسئولیت اصلی خود 
فاصله دارد

وی در بخش دیگری از صحبت‌های خود 
خاطرنشان کرد: طبق قانون حمایت از اطفال 
و نوجوانان مصوب اردیبهشت سال 1399 یک 
آسیب اجتماعی اعم از کودک‌آزاری، کودک‌آزاری 
جسمی، جنسی و روانی، ترک تحصیل ، کار کودک، 
زباله‌گردی، تکدی‌گری، خشونت‌های علیه 
کودکان که در مجموع به آن وضعیت مخاطره‌آمیز 
گفته می‌شود، اگر هر یک از این موارد برای کودک 
رخ دهد اورژانس اجتماعی با شماره تلفن 123 
موظف و مکلف است که به کودک بپردازد اما سوال 
این است که آیا اورژانس اجتماعی در سراسر کشور 
فعال هستند؟ کارمندان بهزیستی در جلساتی 
که ما با آن‌ها داریم بر این موضوع اذعان دارند که 
متاسفانه این نهاد گویی یک نهاد زینتی است و با 

عملکرد واقعی فاصله بسیار دور دارد. 
این وکیل درخصوص اطلاع‌رسانی درباره 
وضعیت مخاطره‌آمیز برای کودکان تصریح کرد: 
طبق همین قانون، رسانه‌ها موظف به اطلاع‌رسانی 
درباره مفاد آن هستند، به طور مثال در ماده 17 این 
قانون گفته شده است که اگر کسی متوجه کودک 
آزاری یا وضعیت مخاطره‌آمیز در مورد کودکان 
شد و آن را به مقاماتی مانند پلیس، بهزیستی و ... 
گزارش نکرد مرتکب جرم شده است. آیا مردم ما از 
این موضوع اطلاع دارند. آیا مردم می‌دانند که اگر 
در همسایگی‌شان یک کودک آزاری اتفاق افتاد 
باید به مراجع مربوطه گزارش دهند، اما متأسفانه 
آگاهی عمومی در این زمینه پایین است چرا 
که رسانه‌های گروهی مانند تلوزیون به وظیفه 
اطلاع‌رسانی در این زمینه به مردم عمل نکرده‌اند. 
ما ندیدیم که یک در تلوزیون یک کلیپ آموزشی 
برای نحوه مواجه با کودک آزاری به شهروندان 

ارائه شود.

آگاه‌سازی مردم؛ یکی از راه‌های جلوگیری 
از کودک‌آزاری

وی تاکید کرد: به‌طور کلی، براساس قانون 
اگر در همسایگی ما کودک‌آزاری رخ داد 
نباید بگوییم چهاردیواری اختیاری 
است و تنبیه حق والدین است بلکه 
باید مداخله کرد، اگر همه چیز درست 
باشد و سازوکارها مشخص باشد یکی از 

راه‌های جلوگیری از این موارد، 
مسئولیت‌پذیری و آگاهی 

مردم است. اگر آگاهی 
کافی وجود داشته 

باشد، می‌توانند 
به‌موقع وارد عمل 
شوند و زنجیره 
خشونت را متوقف 

کنند.

شفاخواه تاکید کرد: این کودک که متاسفانه 
جان خود را از دست داده است حتما قبلا مورد آزار و 
اذیت قرار گرفته است. اگر بررسی شود این موضوع 
حتما می‌بینیم که این خشونت مسبوق به سابقه 
بوده است درباره این کودک. صلاحیت اخلاقی 
درخصوص والدین فقط در لحظه فرزندخواندگی 
نیست بلکه در طول دوره فرزندخواندگی که تا 18 
سالگی است. این بررسی و احراز صلاحیت باید 
توسط نماینده بهزیستی و مددکار به‌درستی انجام 
شود. این بررسی باید شامل سرکشی به خانواده و 
ارزیابی وضعیت کودک باشد و خانواده باید بداند 
که یک سایه ناظر در بالای سر او قرار دارد و مددکار 
باید با کودک به تنهایی صحبت کند چراکه کودک 
ممکن است خیلی از موارد را در جمع عنوان نکند 
اما مددکار اجتماعی این توانایی را دارد که با کودک 
صحبت کند و بداند که چه اتفاقی برای کودک 

افتاده است.
وی ادامه داد: شماره 123 اورژانس اجتماعی 
به این منظور تعیین شد که هر کسی در هر جایی 
بتواند به آن دسترسی کند و بدون کمترین مانع 
بتواند با این شماره ارتباط بگیرد. آیا اورژانس 
اجتماعی به قدر کافی پاسخگو است؛ قطعا 
خیر. اورژانس اجتماعی در معضلات بسیار حاد 
اجتماعی ممکن است ورود کنند و چنانچه 
گزارش‌های مکرری درباره خشونت 
خانگی درباره یک کودک بشود ورود 

می‌کند.
وی درباره نهاد شبه خانواده در 
بهزیستی گفت: وظیفه بهزیستی طبق 
قانون حمایت از اطفال و 
نوجوانان توانمندسازی 
کودکان و نوجوانان است 
یعنی باید به کودک 
آموزش مناسب 
داده شود و کودک 
و خانواده‌اش را 
توانمند کنند تا 
بتوانند در جامعه 

روی پای خودش بایستد. تا موقعی که سیاست 
بهزیستی این باشد که بچه‌های تحت پوشش 
خود را که در مراکز نگهداری می‌شوند از طرق 
مختلف به نهادهای مختلف مانند شبه خانواده و 
فرزندخواندگی واگذار کند تا هزینه سازمان کمتر 
شود؛ ممکن است این نوع مشکلات ایجاد شود و این 
نگاه در بهزیستی جای نگاه توانمندسازی را گرفته 
است. تکلیف و وظیفه اصلی سازمان بهزیستی 
حمایتگری و توانمندسازی است نه اینکه اولویت 
این باشد که هرچه سریعتر مددجویان از چرخه 
مددکاری خارج شوند. مددجو زمانی باید از چرخه 

مددکاری خارج شود که کاملا توانمند شده باشد.

قطعا مددکار ارتباط درستی با خانواده 
نداشته است

این وکیل تصریح کرد: اگر از باب تسبیب به 
مرگ این کودک نگاه کنیم قطعا بهزیستی و 
نماینده بهزیستی به عنوان مسبب قتل و به عنوان 
کسی که معاونت در قتل کرده است،‌ قابل تعقیب 
است چراکه به وظایف قانونی خود عمل نکرده 
و مرتکب ترک فعل شده‌اند و بررسی صلاحیت 
اخلاقی و سلامت روانی خانواده که در طول مدت 
فرزندخواندگی بوده است را به درستی انجام 
نداده‌اند. بنابراین اگر من در جای دادستان خراسان 
رضوی باشم و به جای مسئول قضایی این پرونده 
و یا وکیل این کودک می‌توانستم باشم از این افراد 
هم شکایت می‌کردم البته کودکی دیگر وجود 
ندارد و احتمالا اولیای دمی هم وجود ندارد بنابراین 
مدعی‌العموم است که باید علیه رییس سازمان 
بهزیستی، کارمند بهزیستی حتما طرح دعوی 
کند و باید بررسی شود که آیا این افراد به تکالیف 
و وظایف خودشان عمل کرده‌اند. مطمئن باشید 
که مددکار به درستی ارتباط مستمر مددکاری 
نداشته است و متاسفانه مددکاران بهزیستی 
 بیشتر درگیر کارهای اداری بهزیستی شده‌اند تا 

کارهای اجرایی. 
شفاخواه خاطرنشان کرد: اگر دادستان منطقه 
بخواهد به تکلیف خود عمل کند درست این است 
که علیه سازمان بهزیستی اعلام جرم کند و مدیر و 
کارمند مربوطه احضار شوند که چرا مطابق ماده 6 
قانون حمایت از کودکان بی‌سرپرست عمل نشده 
است و چرا شرایط اخلاقی بررسی نشده است؟ روند 
فرزندخواندگی یک روند مکانیکی که نیست ممکن 
است کودک بخواهد والدین نخواهند یا والدین 
کودک را بخواهند و کودک این والدین را نپذیرد یا 
ممکن است یکی از والدین راضی نباشد، رصد این 
وضعیت مستلزم این است که با کمک روانشناسان 
اجتماعی و مددکاران این وضعیت بررسی شود. 
اینکه بر اثر ضرب و شتم روزانه یک کودک کشته 
شود نشان دهنده این است که سوءرفتار اخلاقی 
مستمر و مداوم بوده است و نظارت کافی هم وجود 

نداشته است. 

نماینده مجلس:
اضافه‌کاری پرستاران 

به ساعتی ۱۰۰ هزار تومان می‌رسد
عضو کمیسیون اجتماعی 
مجلس گفت: وزیر بهداشت 
وعده داده است که اضافه 
کاری پرستاران را از ساعتی ۲۵ 
هزار تومان به ۱۰۰ هزار تومان 
افزایش دهد و در صورت اجرای 
این موضوع، وضعیت معیشتی پرستاران نسبت به گذشته بهبود 
خوبی پیدا می‌کند.  احمد بیگدلی اظهار داشت: ان‌شاءالله به زودی 
حق‌الزحمه اضافه‌کاری پرستاران زنجان افزایش خواهد یافت.  وی 
با بیان اینکه با وزیر بهداشت در این زمینه جلسات زیادی برگزار 
شده است، گفت: وزیر بهداشت وعده داده است که اضافه کاری 
پرستاران را از ساعتی ۲۵ هزار تومان به ۱۰۰ هزار تومان افزایش 
دهد و در صورت اجرای این موضوع، وضعیت معیشتی پرستاران 

نسبت به گذشته بهبود خوبی پیدا می‌کند.
    

دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی:
شیوه برگزاری کنکور ۱۴۰۴ تغییر نمی‌کند

خسروپناه: هیچ دستوری 
از سوی مسئولان نظام برای 
تغییر این مصوبه به شورا ارائه 
نشده و تمام این صحبت‌ها 
صرفاً شایعه هستند. نحوه 
برگزاری کنکور بر اساس 
مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی ادامه پیدا می‌کند.  به گزارش 
ایسنا، خسروپناه اظهار کرد: این مصوبه همچنان به قوت خود باقی 
است و مجددا در شورا مورد بحث قرار نگرفته است. از خانواده‌ها 
و دانش‌آموزان درخواست می‌شود که به شایعات توجه نکنند؛ 
هیچ دستوری از سوی مسئولان نظام برای تغییر این مصوبه به 
شورا ارائه نشده و تمام این صحبت‌ها صرفاً شایعه هستند. نحوه 
برگزاری کنکور بر اساس مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی 
ادامه پیدا می‌کند.  وی در خصوص ترمیم معدل تأکید کرد: ترمیم 
معدل در حوزه اختیارات شورای عالی انقلاب فرهنگی نیست و 
این موضوع باید از سوی شورای عالی آموزش و پرورش و وزارت 
آموزش و پرورش مورد بررسی قرار گیرد. ما مخالفتی با ترمیم 
معدل نداریم و اگر امکان ترمیم معدل برای دانش‌آموزان فراهم 
 شود، قطعاً مفید و موثر خواهد بود و اعتراضات دانش‌آموزان نیز 

رفع خواهد شد. 
    

رئیس سازمان بسیج جامعه پزشکی کشور خبر داد
راه‌اندازی ۶۰۰  مرکز پیشگیری از 

سقط جنین در کشور 
رئیس سازمان بسیج 
جامعه پزشکی کشور 
از راه‌اندازی ۶۰۰ مرکز 
پیشگیری از سقط جنین در 
کشور و همچنین منصرف 
کردن ۶هزار نفر از سقط طی 
مدت دو سال گذشته خبر داد.  به گزارش ایسنا، محمد حسین 
زارع‌زاده در »جلسه ستاد مرکزی هماهنگی جوانی جمعیت« 
اظهار کرد: قرارگاه جوانی جمعیت در سازمان بسیج جامعه 
پزشکی تشکیل شده و جلسات این قرارگاه به صورت مدون 
برگزار می‌شود.  وی با بیان اینکه توجه به موضوع سقط جنین 
به سازمان بسیج پزشکی کشور محول شده، افزود: طی ۲ سال 
گذشته، ۳۰۰ مرکز پیشگیری از سقط جنین را با عنوان »نفس« 
راه‌اندازی کرده‌ایم و توانسته‌ایم که ۶هزار نفر را از انجام‌سقط 

جنین منصرف کنیم.
    

توضیحات آموزش و پرورش در خصوص 
مسمومیت دانش‌آموزان شهرری

آموزش و پرورش 
شهرستان‌های استان 
تهران درباره مسمومیت 
دانش‌آموزان دختر یکی از 
مدارس شهر ری در روز 
دانش‌آموز اطلاعیه‌ای صادر 
کرد.  در این اطلاعیه آمده است: حوالی ساعت ۱۰ صبح روز ۱۳ 
آبان و مصادف با روز دانش‌آموز، مدیر مدرسه‌ای در شهر ری طی 
تماسی به اداره آموزش و پرورش ناحیه دو ری اعلام کرد تعدادی 
از دانش‌آموزان این مدرسه دچار بدحالی شده‌اند و بلافاصله به 
اورژانس اطلاع‌رسانی شده و پس از حضور امدادگران اورژانس 
تعدادی از دانش آموزان که عوارضی همچون سرفه و تهوع مختصر 
داشتند، مورد معاینه قرار گرفتند که همگی دانش‌آموزان خوب 
و در سلامت کامل هستند.  این اطلاعیه می‌افزاید: با بررسی‌های 
صورت گرفته، مشخص شد که در حین برگزاری مراسم روز دانش 
آموز در حیاط مدرسه، تعدادی از دانش‌آموزان با مراجعه به کلاس 
اقدام به انتشار موادی می‌کنند که با وجود اینکه سمی و آسیب‌زا 
نبوده‌اند، منجر به بوی نامطبوع در کلاس شده و پس از ورود 
دانش‌آموزان به کلاس، تعدادی از آن‌ها بدلیل بوی نامطبوع بدحال 
و به سرفه افتادند.  بر این اساس و با عنایت به گزارش اورژانس و 
آتش نشانی موردی دال بر مسمومیت با گاز یا مورد خاص دیگری 
گزارش نشده است و صرفاً بدحالی مقطعی دانش آموزان بدلیل 

بوی نامطبوع بوده است. 
    

سقوط مرگبار خودروی معلم جوان 
به رودخانه

رئیس اورژانس تالش 
از درگذشت معلم جوان 
مدرسه‌ای کوهستانی بر اثر 
سقوط خودروی پرایدش 
به رودخانه کرگانرود این 
شهرستان خبر داد.  شهرام 
حسین زاده، رئیس اورژانس پیش بیمارستانی تالش با اشاره 
به سقوط یک دستگاه خودروی پراید به رودخانه کرگانرود این 
شهرستان گفت: متأسفانه راننده ۲۳ساله در این حادثه جان 
باخت.  به گفته او، کسری طولی ۲۳ساله و آموزگار مدرسه 
روستای کوهستانی زربیل در منطقه کوهپیمایی کیشون بن 
بخش مرکزی تالش با خودروی شخصی خود عازم محل خدمت 
بود که دچار حادثه شد و به رودخانه کرگانرود سقوط کرد.  رئیس 
اورژانس تالش با اشاره به تلاش نیروهای مردمی و حضور عوامل 
اورژانس در این حادثه افزود: پس از انجام درمانی اقدامات اولیه در 
آمبولانس این معلم به بیمارستان شهید نورانی تالش اعزام شد 
که متأسفانه علیرغم تلاش‌های کادر درمانی بیمارستان به دلیل 

شدت جراحات فوت کرد. 

یک وکیل دادگستری در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با اشاره به لزوم ورود مدعی‌العموم به ترک فعل این سازمان:از گوشه و کنار

در مرگ کودک فرزندخوانده کاشمری بهزیستی قابل تعقیب است

یک وکیل دادگستری گفت: مطابق قانون مدنی، هرگاه یکی 
از والدین فوت شود، والد دیگر باید حضانت بچه را برعهده داشته 
باشد. وقتی که فرزندی پدرش را از دست می‌دهد، حضانت فرزند 

با مادر است. 
حسن اسدی زیدآبادی وکیل دادگستری، درباره رویکرد 
حقوقی مربوط به خبر مطرح شده درباره گرفتن حضانت فرزندان 
کشته‌شدگان معدن طبس از مادران گفت: در رابطه با حضانت و 
ولایت باید قائل به تفکیک شد. به این معنی که پدر و جد پدری آن 
هم به طور همزمان بر طفل صغیر ولایت دارند. اما حضانت مسأله 
جداگانه‌ای است. مطابق قانون مدنی، هرگاه یکی از والدین فوت 
شود، والد دیگر باید حضانت بچه را برعهده داشته باشد. وقتی که 
فرزندی پدرش را از دست می‌دهد، حضانت فرزند با مادر است. 
بنابراین در اینکه حضانت )به معنای تربیت، نگهداری و امور روزمره 
بچه که مربوط به رشد بچه است( باید در اختیار مادر باشد، هیچ 

تردیدی وجود ندارد. 
وی افزود: به نظر می‌رسد در گزارشی که داده شد، یک خلط 
مبحث و احتمالا سوءتفاهماتی صورت گرفته است. بنابراین طبق 

قانون، حضانت قابل سلب از مادر این فرزندان نیست. اما طبیعتا، 
ولایت آن‌ها که می‌توان از آن به عنوان قیمومت فرزند در اختیار 

جد پدری تعبیر کرد، در ابتدای امر خواهد بود. 
اسدی‌زیدآبادی تصریح کرد: ولایت در اینجا به معنای اجازه 
دادن برای هرگونه امر حقوقی، امور مالی جدی و یا برای مثال اگر 
قرار باشد ازدواجی صورت بگیرد، خواهد بود. البته چنانچه مادر 
بتواند ثابت کند که پدربزرگ یا همان جد پدری صلاحیت‌های لازم 
را ندارد یا آمادگی‌های لازم را ندارد، می‌توانند از دادگاه بخواهند 
که خود مادر را به عنوان قیم فرزند منصوب کند که بقیه اموری را 
هم که در رابطه با ولایت بوده و عمدتا درباره مسائل حقوقی است، 

همچنان مادر انجام دهد. 
این وکیل دادگستری اضافه کرد: بنابراین در این قصه که پدر 
یک فرزند فوت شده و حضانت از مادرش گرفته شود و در جای 
دیگری بزرگ شود، خلأ قانونی نداریم. به نظر می‌رسد بحث 
ولایت برای پدربزرگ در جامعه بد گفته شده است اما نه قانون 
اجازه می‌دهد و نه آنکه اگر پدربزرگی با این ادعا بخواهد فرزند را 
از مادرش جدا کند، دستگاه قضایی قبول خواهد کرد و این مسئله 
قابل رسیدگی است. مادر می‌تواند در مراجع قانونی این مسأله را 
پیگیری کند که حضانت فرزند در فرضی که پدر فوت شده باشد با 
مادر است. بنابراین با اینکه جد پدری ولایت قهری بر فرزندی که 
پدرش را از دست داده دارد، اما این موجب اسقاط حق حضانت 

مادر نخواهد بود.

یک وکیل دادگستری:

ولایت قهری جد پدری موجب اسقاط حق حضانت مادر نخواهد بود

گزارش

رضا شفاخواه در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی: در مرگ کودک کاشمری قطعا 

بهزیستی و نماینده بهزیستی به 
عنوان مسبب قتل و به عنوان کسی 
که معاونت در قتل کرده است،‌ قابل 
تعقیب‌اند چراکه به وظایف قانونی 

خود عمل نکرده و مرتکب ترک فعل 
شده‌اند و بررسی صلاحیت اخلاقی 
و سلامت روانی خانواده که در طول 

مدت فرزندخواندگی بوده است را به 
درستی انجام نداده‌اند

یک وکیل دادگستری: اورژانس 
اجتماعی یک نهاد زینتی است 

درصورتی‌که شماره 123 به این منظور 
تعیین شد که هر کسی در هر جایی بتواند 

بدون کمترین مانع به آن دسترسی 
داشته باشد. آیا اورژانس اجتماعی به قدر 
کافی پاسخگو است؛ قطعا خیر. اورژانس 

اجتماعی در معضلات بسیار حاد 
اجتماعی و چنانچه گزارش‌های مکرری 

درباره خشونت خانگی درباره یک 
کودک بشود ممکن است ورود کند

کارمندان سازمان بهزیستی  با مقوله 
آسیب‌های اجتماعی به قدر کافی 
آشنا نیستند و صرفا به تمکن مالی 

می‌پردازند و به این موضوع توجه ندارد 
که طبق ماده 6 قانون باید صلاحیت 

اخلاقی والدین احراز شود یا سلامت 
جسمی و روانی پدر و مادری که متقاضی 
فرزندخواندگی هستند را   احراز کنند و 
این روند یک پروسه تحقیقی لازم دارد 


